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ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

  
 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

 

 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΜΕΝΗ ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 24 

Ο ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΠΟ ΟΡΙΣΜΕΝΑ 

ΕΡΓΑ ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2018 [Ν.127(Ι)/2018] 

 
ΕΡΓΟ «Προσωρινή απόρριψη ανακυκλωμένου νερού από τον σταθμό 

επεξεργασίας λυμάτων στην περιοχή Βατί, της Επαρχίας Λεμεσού» 

 
1. Εισαγωγή 
 
Οι πληροφορίες για το Έργο υποβλήθηκαν στην Περιβαλλοντική Αρχή με σχετική 
επιστολή από την Διευθύντρια του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων (Αρ.Φακ. 
2.12.5.1.4.5 και ημερομηνία 11/7/2018) για αξιολόγηση.  
 
Με βάση την επιτόπια επίσκεψη και τις πληροφορίες που υποβλήθηκαν με βάση το 
άρθρο 23, ετοιμάστηκε η Αιτιολογημένη Διαπίστωση της Περιβαλλοντικής Αρχής.   

 
2. Περιγραφή και χωροθέτηση του Έργου 
 
Το έργο αφορά στην προσωρινή απόρριψη του επεξεργασμένου νερού από τον Σταθμό 
Επεξεργασίας Λυμάτων στο Βατί, στον παρακείμενο παραπόταμο του ποταμού 
Γαρύλλη (εκροές του οποίου καταλήγουν στο φράγμα Πολεμιδιών), μέχρις ότου 
ολοκληρωθούν οι μελέτες, βάσει των οποίων θα καθοριστεί ο μόνιμος τρόπος διάθεσης 
του επεξεργασμένου νερού από τον υφιστάμενο Σταθμό. Αυτό θα επιτευχθεί με την 
κατασκευή δεξαμενής αποθήκευσης και των απαραίτητων έργων διάθεσης του 
ανακυκλωμένου νερού, τα οποία αναμένεται ότι θα κατασκευαστούν μέχρι το 2020, 
ώστε να σταματήσει η απόρριψη ανακυκλωμένου νερού στον ποταμό. 
 
Η Περιβαλλοντική Αρχή εξέδωσε θετική Γνωμάτευση στις 17/09/2013 για τον 
υφιστάμενο Σταθμό Επεξεργασίας οικιακών βοθρολυμάτων και βιομηχανικών 
αποβλήτων που έχει δυναμικότητα επεξεργασίας 700 m3 ανά ημέρα. Χωροθετείται στα 
τεμάχια με  Αρ 496 και 482. (Φ/Σχ.: 53/23 ) βορειοανατολικά της βιομηχανικής περιοχής 
του Ύψωνα (περίπου 3 km) και 500m βορειοανατολικά του σκυβαλότοπου Βατί. Ο 
σταθμός και κατά συνέπεια ο αγωγός μέσω του οποίου θα επιτυγχάνεται η αιτούμενη 
προσωρινή απόρριψη του επεξεργασμένου νερού, εμπίπτουν στα όρια της κοινότητας 
Παραμύθας.  
 
Το προτεινόμενο σημείο απόρριψης εμπίπτει σε πολεοδομική ζώνη Γ3 (γεωργική ζώνη) 
και εκεί που ο αγωγός συναντά την κοίτη του ποταμού η ζώνη είναι καθορισμένη ως Ζ3 
(ζώνη προστασίας κοίτης ποταμού). Η περιοχή χαρακτηρίζεται ως λοφώδης και 
βρίσκεται σε υψόμετρο που κυμαίνεται από 280-290 m πάνω από τη μέση στάθμη της 
θάλασσας, χαρακτηρίζεται από άγρια θαμνώδη βλάστηση και όπου υπάρχει γεωργική 
χρήση στην ευρύτερη περιοχή, αυτή αφορά κυρίως ξηρικές καλλιέργειες. Το έργο 
βρίσκεται 1400 περίπου μέτρα ανατολικά από την πλησιέστερη περιοχή του Δικτύου 
Φύση 2000 - Ζώνη Ειδικής Προστασίας Κοιλάδας Λιμνάτη (CY5000011). 
 
Η παρούσα αίτηση και συνεπώς τα έργα που προτείνονται, είναι η εκσκαφή αυλακιού 
για τοποθέτηση αγωγού διαστάσεων 60cm X 110cm, η τοποθέτηση αγωγού απόρριψης 



 2 

που θα μεταφέρει το νερό από τον σταθμό, στον παραπόταμο του Γαρύλλη μήκους 
περίπου 80 μέτρων, και η επιχωμάτωση και μετακίνηση περίσσειας υλικών εκσκαφής. 
 
Το ανακυκλωμένο νερό θα μεταφέρεται από τη δεξαμενή με αρ. 7 του Σταθμού  με 
πλαστικό αγωγό διαμέτρου 160 mm στον παραπόταμο του ποταμού Γαρύλλη.  
 
 

 
 
Χάρτης 1: Γεωγραφική θέση ανάπτυξης σε σχέση με ευρύτερη ζώνη προστασίας 
φράγματος Κούρρη (στο οβάλ σχήμα τα τεμάχια ανάπτυξης). 
 
 
Ο σταθμός που εξυπηρετεί τις ανάγκες της επαρχίας Λεμεσού παραλαμβάνει: 
 

 Οικιακά βοθρολύματα και βιομηχανικά απόβλητα από περιοχές οι οποίες δεν 
είναι συνδεδεμένες με το αποχετευτικό σύστημα, 
 

 Περίσσεια υγρής λάσπης που θα προέρχεται από σταθμούς επεξεργασίας 
λυμάτων της επαρχίας οι οποίοι δεν διαθέτουν κάποιο σύστημα επεξεργασίας 
της λάσπης και 
 

 Στραγγίσματα που προέρχονται από τον σκυβαλότοπο που βρίσκεται στην 
περιοχή Βατί, ο οποίος αναμένεται να αποκατασταθεί. 
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3. Αναφορά στην παρουσία περιοχών ευαίσθητων σε απόρριψη αστικών 
λυμάτων.  

 
Τα νερά του υδατοφράκτη Πολεμιδιών και τα εδάφη στα οποία ρέουν επιφανειακά νερά 
που καταλήγουν στον υδατοφράκτη έχουν καθοριστεί, ως  ευαίσθητη περιοχή  για 
απορρίψεις αστικών λυμάτων, με τον περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών 
(Ευαίσθητες Περιοχές για Απορρίψεις Αστικών Λυμάτων) Διάταγμα του 2004 (ΚΔΠ 
111/2004), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.  
 
Με την κατασκευή και λειτουργία του Σταθμού, έχουν σταματήσει να διοχετεύονται οι 
επιφανειακές απορροές λυμάτων στον Γαρύλλη ποταμό και στο Φράγμα Πολεμιδιών 
από τις δεξαμενές διάθεσης και αναμένεται βελτίωση της κατάστασης των υδάτων στο 
Φράγμα το οποίο στο παρόν στάδιο αξιολογήθηκε ότι βρίσκεται σε κακή κατάσταση, 
συμβάλλοντας έτσι στην εφαρμογή της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Ύδατα 2000/ΕΚ.  
 
Ο προτεινόμενος αγωγός, δεν αναμένεται να συμβάλει στην υποβάθμιση των υδάτων 
τα οποία καταλήγουν στο φράγμα Πολεμιδιών, εάν και εφόσον οι  ρυπογόνες ουσίες 
αφαιρούνται/ συγκρατούνται κατά την επεξεργασία τους, στο σταθμό επεξεργασίας 
λυμάτων. Το νερό από το φράγμα Πολεμιδιών χρησιμοποιείται για γεωργικούς 
σκοπούς.  

 
4. Περιγραφή των περιβαλλοντικών στοιχείων που ενδέχεται να επηρεαστούν   
σοβαρά από το έργο 
 
3.1 Πρέπει να διασφαλιστεί η προστασία των εδαφών, της κοίτης του παραπόταμου του 

Γαρύλλη, των υπόγειων νερών και του φράγματος Πολεμιδιών, από τυχόν 
ρυπογόνες ουσίες (επεξεργασμένα ύδατα), οι οποίες ρυπαίνουν τα νερά και το 
έδαφος και οποιαδήποτε απόρριψη να γίνεται να σύμφωνα με Άδεια Απόρριψης 
Αποβλήτων που παραχωρείται από τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος. 

 
3.2 Αναμένεται επηρεασμός της ατμόσφαιρας, από τις εκπομπές ατμοσφαιρικών 

ρύπων και διοξειδίου του άνθρακα από τη λειτουργία των οχημάτων και  
μηχανημάτων τα οποία θα χρησιμοποιηθούν για την εγκατάσταση του αγωγού. 

 
5. Περιγραφή των πιθανών σημαντικών επιπτώσεων που το έργο ενδέχεται να   
προκαλέσει στο περιβάλλον 
 
Οι κυριότερες αρνητικές  επιπτώσεις  που  αναμένεται  να δημιουργηθούν  κατά  τη 
διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών (βραχυπρόθεσμες) αφορούν μεταξύ άλλων τις 
ακόλουθες: 
   

i. Δημιουργία στερεών αποβλήτων και μπαζών (υλικά από τα περιττά πετρώματα) 
προς διαχείριση, ως αποτέλεσμα των εργασιών οι οποίες απαιτούνται για την 
επιχωμάτωση και μετακίνηση περίσσειας υλικών εκσκαφής, που θα προκύψουν 
κατά την τοποθέτηση του αγωγού απόρριψης που θα μεταφέρει το 
επεξεργασμένο νερό από τον σταθμό, στον παραπόταμο του Γαρύλλη. 
 

ii. Αρνητικές επιπτώσεις των κατασκευαστικών εργασιών εγκατάστασης του 
αγωγού στα τοπικά είδη πανίδας, και χλωρίδας (χαμηλή θαμνώδης βλάστηση) 
τα οποία φύονται στα σημεία/διαδρομή την οποία θα ακολουθήσει ο αγωγός 
από τον σταθμό μέχρι τον παραπόταμο του Γαρύλλη (80μ.), και θα πρέπει να 
αφαιρεθούν. 

 
iii. Αυξημένα επίπεδα ηχορύπανσης ως αποτέλεσμα των κατασκευαστικών 

εργασιών και εμφάνισης σκόνης στην ατμόσφαιρά η οποία θα προκύψει από τις 
κατασκευαστικές εργασίες. 
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iv. Εκπομπή ατμοσφαιρικών ρύπων από τα μηνανήματα/ οχήματα τα οποία θα 
χρησιμοποιηθούν ως αποτέλεσμα των κατασκευαστικών εργασιών. 

 
Οι κυριότερες επιπτώσεις που αναμένεται  να  προκύψουν  κατά  τη διάρκεια 
λειτουργίας της ανάπτυξης αφορούν την ποιότητα του επεξεργασμένου νερού που θα 
οδηγείται  στον παραπόταμο του Γαρύλλη, ο οποίος καταλήγει στο φράγμα Πολεμιδιών. 
Αυτή είναι η σημαντικότερη πιθανή επίπτωση στο περιβάλλον, καθότι σε περίπτωση 
που η ποιότητα του επεξεργασμένου νερού είναι υποβαθμισμένη (επιβαρυμένο με 
χημικές ουσίες/ μικροβιολογικό φορτίο), τίθεται σοβαρό ενδεχόμενο ρύπανσης των 
υδάτων του φράγματος Πολεμιδιών, των εδαφών εντός και εκατέρωθεν της κοίτης του 
παραπόταμου του Γαρύλλη, όπως και των υπογείων υδάτων. Κατά το στάδιο 
κατασκευής και λειτουργίας του έργου δεν αναμένεται να υπάρξουν επιπτώσεις στο 
περιβάλλον από οσμές, καθώς οι οσμές περιορίζονται στην πηγή εκπομπής τους ( 
σταθμός επεξεργασίας λυμάτων). 
 
6. Περιγραφή των μέτρων που προβλέπονται για να αποτραπούν, προληφθούν 
ή μετριαστούν επιπτώσεις στο περιβάλλον 

 
6.1. Τήρηση τακτικών ελέγχων της ποιότητας του παραγόμενου από το σταθμό 

επεξεργασμένου νερού, ώστε να μην γίνεται υπέρβαση των ενδεδειγμένων ορίων, 
βάσει της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Ύδατα 2000/ΕΚ. 

 
6.2. Παρακολούθηση και συντήρηση των μηχανημάτων του σταθμού σε τακτά χρονικά 

διαστήματα. 
 
6.3. Εφαρμογή σχεδίου έκτακτης ανάγκης για την περίπτωση διαφυγής ρυπογόνων 

υδάτων στη γύρω περιοχή από το σταθμό επεξεργασίας λόγω πιθανού 
ατυχήματος, ή στην περίπτωση διαφυγής ρύπων (πιθανή αστοχία στην 
επεξεργασία των υδάτων στο σταθμό) στον παραπόταμο του Γαρύλλη, μέσω του 
προτεινόμενου αγωγού. 

 
6.4. Εφαρμογή σχεδίου έκτακτης ανάγκης σε περίπτωση εκδήλωσης  πυρκαγιάς. 

 
7. Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση 
 
Δεν εφαρμόζεται λόγω του ότι το έργο βρίσκεται σε μεγάλη σχετικά απόσταση (1400 
περίπου μέτρα) από την πλησιέστερη περιοχή του Δικτύου Natura 2000 - Ζώνη Ειδικής 
Προστασίας Κοιλάδας Λιμνάτη - CY5000011. 

 
8. Θέση της Περιβαλλοντικής Αρχής  
 
Η Περιβαλλοντική Αρχή, κατά τη διαμόρφωση της θέσης της, αφού έλαβε υπόψη τις 
πληροφορίες που υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 23 του Νόμου, την υποβληθείσα 
μελέτη και τα κριτήρια του Τέταρτου Παραρτήματος του Νόμου, με την ουσιαστική 
προϋπόθεση της εξασφάλισης της σχετικής Άδειας Απόρριψης Αποβλήτων, δε 
φέρει ένσταση στην κατασκευή του έργου υπό τους επιπλέον όρους/ προϋποθέσεις οι 
οποίοι αναφέρονται στο Παράρτημα που επισυνάπτεται. 
 

 
 
 
Δημήτρης Κουτρουκίδης 
για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 
Περιβαλλοντική Αρχή 
 
 
Αρ. Φακ. :   02.10.011.013.003.001 
Ημερομ. :    29/ 01/ 2019         
 
 
my docs/ Γνωματεύσεις/ Απόρριψη επεξεργασμένου νερού – Βατί 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 

ΕΡΓΟ «Προσωρινή απόρριψη ανακυκλωμένου νερού από τον σταθμό 
επεξεργασίας λυμάτων στην περιοχή Βατί, της Επαρχίας Λεμεσού» 

 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ A: Γενικοί όροι 
 
1. Εντός ενός (1) μηνός από την έκδοση της Αιτιολογημένης Διαπίστωσης, να 

υποβληθεί στο Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος αίτηση για χορήγηση 
Άδειας Απόρριψης Αποβλήτων (ΑΑΑ) για τον Σταθμό Επεξεργασίας Οικιακών 
βοθρολυμάτων και βιομηχανικών αποβλήτων στο Βατί. 
 

2. Να εξασφαλιστεί Άδεια Απόρριψης Αποβλήτων (ΑΑΑ) για την διάθεση των 
επεξεργασμένων λυμάτων από τον παρακείμενο σταθμό επεξεργασίας στο Βατί. Ο 
όρος αυτός είναι ουσιώδης. 

 
3. Η απόρριψη του ανακυκλωμένου νερού εντός της κοίτης του ποταμού Γαρύλλη 

θεωρείται και πρέπει να είναι προσωρινή πρακτική, μέχρι την κατασκευή της 
προγραμματιζόμενης δεξαμενής αποθήκευσης και των απαραίτητων έργων 
διάθεσης του ανακυκλωμένου νερού, τα οποία αναμένεται ότι θα κατασκευαστούν 
στο εγγύς μέλλον, όπου τότε θα πρέπει να σταματήσει η απόρριψη 
ανακυκλωμένου νερού στον ποταμό. Ο όρος αυτός είναι ουσιώδης.  

 
ΕΝΟΤΗΤΑ Β: Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά το στάδιο κατασκευής του 
αγωγού απόρριψης 
 
4. Ο αγωγός απόρριψης των επεξεργασμένων λυμάτων να είναι κατασκευασμένος 

από UPVC. 

5. Η τοποθέτηση του αγωγού να γίνει με βάσει τα Κυπριακά Πρότυπα για την 
κατασκευή και έλεγχο αγωγών (CYS EN 1610: 1998) 

6.  Κατά την διάρκεια της τοποθέτησης του αγωγού απόρριψης θα πρέπει να ληφθούν 
μέτρα προστασίας για τον ποταμό ώστε να αποφευχθεί οποιαδήποτε επέμβαση και 
σε καμία περίπτωση να μην γίνει σε αυτόν απόρριψη υλικών εκσκαφής. Ο όρος 
αυτός είναι ουσιώδης. 

7. Μετά την εκσκαφή και την τοποθέτηση του αγωγού απόρριψης να ακολουθεί άμεση 
επιχωμάτωση, καθαρισμός της περιοχής και άμεση μεταφορά του άχρηστου 
χώματος στους εγκεκριμένους χώρους απόθεσης. Τα προσωρινά αποθέματα 
πρέπει να προφυλάσσονται με το σωστό τρόπο ώστε ν’ αποφεύγεται η διάβρωσή 
τους.  

8. Να εξασφαλιστεί η αδιάλειπτη ροή των επεξεργασμένων υδάτων στον ποταμό 
χωρίς να γίνει οποιαδήποτε επέμβαση στη κοίτη του ποταμού και χωρίς να 
χρησιμοποιηθεί μπετόν. Ο όρος αυτός είναι ουσιώδης. 

9. Οι αγωγοί που μεταφέρουν επεξεργασμένα λύματα, να έχουν κόκκινο χρώμα ή να 
σηματοδοτούνται με την επικόλληση κόκκινης ταινίας σύμφωνα με τον Κώδικα 
Ορθής Γεωργικής Πρακτικής (Κ.Δ.Π. 263/2007). 

10. Το εργοτάξιο θα πρέπει να περιφραχθεί και να καθοριστούν χώροι για την 
προσωρινή τοποθέτηση των υλικών κατασκευής, μηχανημάτων, κλπ. Τα στερεά 
απόβλητα που θα προκύψουν από την κατασκευή του έργου, καθώς και οι πρώτες 
ύλες οι οποίες θα χρησιμοποιηθούν, να τοποθετηθούν προσωρινά σε σημεία τα 
οποία θα δημιουργήσουν τη μικρότερη δυνατή όχληση. 

11. Κατά τη διάρκεια διεξαγωγής των κατασκευαστικών έργων θα πρέπει να 
λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα ασφάλειας, τόσο για την προστασία των 
εργαζομένων, όσο και του κοινού (π.χ. σήμανση, κιγκλιδώματα εκατέρωθεν των 
εκσκαφών, κλπ). 
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12. Όλα τα μηχανήματα που θα χρησιμοποιηθούν κατά τη διάρκεια των 
κατασκευαστικών εργασιών θα πρέπει να συντηρούνται ορθά σε τακτικά χρονικά 
διαστήματα και δεν θα πρέπει να παρουσιάζουν οποιεσδήποτε διαρροές καυσίμων 
ή μηχανέλαιων. 

13. Να περιοριστούν οι χωματουργικές εργασίες (αχρείαστες μετακινήσεις χωμάτων, 
επιχωματώσεις κ.λπ.).  

14. Τα απόβλητα τα οποία πιθανόν να προκύψουν από τις εργασίες κατασκευής να 
επαναχρησιμοποιούνται/ ανακυκλώνονται,  ανάλογα και με την καταλληλότητά τους 
σύμφωνα με τις πρόνοιες των Περί Αποβλήτων Νόμων του 2011 μέχρι 2016. 

15. Ο κύριος του έργου οφείλει ως κάτοχος/παραγωγός αποβλήτων, να αποθηκεύει 
προσωρινά τα παραγόμενα απόβλητα με τρόπο που να μην προκαλούνται 
επιπτώσεις στο Περιβάλλον και τη Δημόσια Υγεία και οχληρία σε οποιονδήποτε και 
να τα παραδίδει το συντομότερο δυνατό μέσω συμφωνίας σε αδειοδοτημένη 
εγκατάσταση διαχείρισης αποβλήτων σύμφωνα τους περί Αποβλήτων Νόμους του 
2011 μέχρι 2016.. 

16. Απαγορεύεται η απόρριψη, εναπόθεση ή διάθεση οποιασδήποτε ουσίας, η οποία 
ρυπαίνει ή τείνει να ρυπάνει τα νερά και το έδαφος σύμφωνα με τους περί Ελέγχου 
της Ρύπανσης των Νερών και Εδάφους Νόμους του 2002 μέχρι 2013, εκτός εάν η 
απόρριψη γίνεται σύμφωνα με Άδεια Απόρριψης Αποβλήτων που παραχωρείται 
από τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος.  

17. Να γίνεται άμεση ενημέρωση του Τμήματος Περιβάλλοντος σε περίπτωση 
οποιουδήποτε περιστατικού διαρροής αποβλήτων ή άλλων ρύπων.  

18. Οι θορυβώδεις εργασίες να γίνονται κατά τη διάρκεια κανονικών ωρών εργασίας  
(8π.μ – 5 μ.μ) και όχι Σάββατο  ή Κυριακή ή αργίες.  

19. Nα ληφθούν όλα τα δυνατά μέτρα ελαχιστοποίησης του θορύβου, όπως: 

 

 Χρήση νέων μοντέλων μηχανημάτων και οχημάτων του εργοταξίου. 

 Τακτική συντήρηση και λειτουργία όλων των μηχανημάτων / οχημάτων 
του εργοταξίου. 

 Χρησιμοποίηση αντιδονητικών βάσεων και αποσβεστών στα πλαίσια των 
μηχανών. 

 Χρήση σιγαστήρων και πλευρικών παραπετασμάτων όπου είναι δυνατόν 

 Τα μηχανήματα του  εργοταξίου θα πρέπει να τοποθετούνται όπου είναι 
δυνατόν μακριά από άλλες ξενοδοχειακές αναπτύξεις και χώρους 
αναψυχής.  

 Σωστός προγραμματισμός των κατασκευαστικών εργασιών ώστε να 
αποφεύγεται κατά το δυνατόν η συγκέντρωση και η ταυτόχρονη 
λειτουργία πολλών μηχανημάτων στο εργοτάξιο. 

 
20. Κατά  τη  διάρκεια   κατασκευής  των   έργων  να   λαμβάνονται   όλα  τα  

απαραίτητα μέτρα για ελαχιστοποίηση και καταστολή της σκόνης όπως:  

 όλοι οι χώροι και οι οδικές προσβάσεις που θα χρησιμοποιούνται από 
οχήματα να διαμορφωθούν κατάλληλα και να επιστρωθούν με υλικά τα 
οποία θα περιορίζουν την εκπομπή σκόνης στην ατμόσφαιρα, 

 να καταρτιστεί κατάλληλο σχέδιο δρομολογίων οχημάτων ώστε αυτά να 
ελαχιστοποιηθούν με στόχο την κατά το δυνατό μικρότερη έκλυση 
αέριων ρύπων και σκόνης, 

 τα οχήματα μεταφοράς να διατηρούν χαμηλές ταχύτητες κίνησης (10 km/ 
ώρα) στους χωμάτινους δρόμους, 

 κατά τη μεταφορά χύδην υλικών να αποφεύγεται η υπερπλήρωση των 
φορτηγών οχημάτων μεταφοράς, 

 να γίνεται διαβροχή όταν και όπου απαιτείται και ιδιαίτερα στους χώρους 
όπου διεξάγονται χωματουργικές εργασίες, 
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 όταν απαιτείται να γίνεται διαβροχή και των θαλάμων αποθήκευσης 
αδρανών υλικών για την αποφυγή δημιουργίας σκόνης και εφόσον 
επικρατεί άνεμος ισχυρότερος των 4 Beaufort, να καλύπτονται οι σωροί 
με φύλλα πλαστικού, 

 η μεταφορά των αδρανών υλικών να γίνεται με σκεπασμένα φορτηγά 
οχήματα, 

 εναπόθεση υλικών σε σωρούς να πραγματοποιείται από το ελάχιστο 
δυνατό ύψος έτσι ώστε να αποφεύγεται η δημιουργία κονιορτού, 

 για τον περιορισμό τυχόν επιφανειακών απορροών επιβαρημένων με 
αιωρούμενα σωματίδια, οι χωματουργικές εργασίες να αποφεύγονται 
κατά τη διάρκεια έντονων βροχοπτώσεων, 

 κανένα όχημα μεταφοράς, σκάφος ή κάδος τοποθέτησης αδρανών 
υλικών δεν πρέπει να περιέχει υλικό μετά το πέρας των ημερήσιων 
εργασιών. 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ Γ: Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά την λειτουργία (απόρριψη 
επεξεργασμένων λυμάτων στον παραπόταμο του Γαρύλλη). 
 
1. Η απόρριψη επεξεργασμένων λυμάτων στον παρακείμενο παραπόταμο του 

ποταμού Γαρύλλη (εκροές του οποίου καταλήγουν στο φράγμα Πολεμιδιών), να 
πραγματοποιείται σύμφωνα με τις πρόνοιες της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ για την 
επεξεργασία αστικών λυμάτων, καθώς και των εναρμονιστικών περί Ελέγχου της 
Ρύπανσης των Νερών (Απόρριψη Αστικών Λυμάτων) Κανονισμών (Κ.Δ.Π. 
772/2003) και του περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Ευαίσθητες Περιοχές 
για Απορρίψεις Αστικών Λυμάτων) Διατάγματος του 2013 (Κ.Δ.Π. 280/2013).  

 
2. Μέχρι την χορήγηση Άδειας Απόρριψης Αποβλήτων, σε καμία περίπτωση δεν 

επιτρέπεται η απόρριψη επεξεργασμένων λυμάτων στον παρακείμενο 
παραπόταμο του ποταμού Γαρύλλη (εκροές του οποίου καταλήγουν στο φράγμα 
Πολεμιδιών), εάν οι εν λόγω απορρίψεις δεν πληρούν τις απαιτήσεις που 
παρατίθεται στους Πίνακες 1 και 2 του Παραρτήματος Ι της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ 
για την επεξεργασία αστικών λυμάτων (BOD≤25mg/lt, COD≤125mg/lt, TN≤15mg/lt 
και TP≤2mg/lt). Η σχετική ΑΑΑ η οποία θα χορηγηθεί από τον Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος μπορεί να περιλαμβάνει αυστηρότερα 
ποιοτικά όρια ως προς τα χαρακτηριστικά των επεξεργασμένων υγρών 
αποβλήτων, με βάση την εισήγηση της Τεχνικής Επιτροπής Προστασίας των 
Νερών και του Εδάφους, όπως προβλέπεται από τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης 
των Νερών Νόμους του 2002 μέχρι 2013. Ο όρος αυτός είναι ουσιώδης. 

 
3. Η ποσότητα και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των τριτοβάθμια επεξεργασμένων 

λυμάτων που θα απορρίπτονται στον παρακείμενο παραπόταμο του ποταμού 
Γαρύλλη (εκροές του οποίου καταλήγουν στο φράγμα Πολεμιδιών), η περίοδος 
απόρριψης, ο ποιοτικός έλεγχος που θα διεξάγεται, καθώς και η τήρηση των 
σχετικών μητρώων να συμφωνούν με τους αντίστοιχους Όρους της ΑΑΑ. Ο όρος 
αυτός είναι ουσιώδης. 

 
4. Εντός δύο (2) μηνών από την έκδοση της Αιτιολογημένης Διαπίστωσης να 

καταρτιστεί εναλλακτικό σχέδιο προσωρινής διάθεσης του ανακυκλωμένου νερού 
σε περίπτωση υπερχείλισης του φράγματος των Πολεμιδιών (ακραία καιρικά 
φαινόμενα κ.λπ), ή να καταρτιστεί σχέδιο που να διασφαλίζει ότι το νερό του 
φράγματος δεν θα υπερχειλίσει (μεταφορά περίσσειας υδάτων πολυομβρίας του 
φράγματος, σε άλλους ταμιευτήρες π.χ), δεδομένου ότι κατάντη του φράγματος 
υπάρχουν γεωτρήσεις, οι οποίες σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης 
χρησιμοποιήθηκαν ή/και δυνητικά μπορούν να χρησιμοποιηθούν για προμήθεια 
πόσιμου νερού. Ο όρος αυτός είναι ουσιώδης.  

5. Σε περίπτωση, που υπάρχουν παραβιάσεις των ποιοτικών χαρακτηριστικών, όπως 
αυτά θα καθοριστούν στην πιο πάνω Άδεια, να μην πραγματοποιείται η απόρριψη,  
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τα επεξεργασμένα λύματα να κατακρατούνται στη δεξαμενή εκτάκτου ανάγκης του 
σταθμού, και να γίνεται επανεπεξεργασία τους. Ο όρος αυτός είναι ουσιώδης. 

6. Να ετοιμαστεί από τον κύριο του έργου έντυπο με το οποίο θα γίνεται ενημέρωση 
για την απόρριψή των επεξεργασμένων λυμάτων και τις πιθανές επιπτώσεις στην 
ανθρώπινη υγεία το οποίο θα διανεμηθεί στους άμεσα εμπλεκόμενους (Τμήμα 
Περιβάλλοντος, Υπουργείο Υγείας, Δήμος Κάτω Πολεμιδιών, Κοινότητα Πάνω 
Πολεμιδιών και Έπαρχο Λεμεσού). 

7. Να τοποθετηθούν προειδοποιητικές πινακίδες και σήμανση καθ’ όλη τη πορεία του 
ποταμού και να αναγράφεται σε τρεις γλώσσες (ελληνικά, αγγλικά και τουρκικά) ότι 
πρόκειται για λύματα από τριτοβάθμια επεξεργασμένα. 

8. Τα απόβλητα (υγρά, στερεά οικιακά κ.λπ.) τα οποία πιθανόν να προκύπτουν από 
τις εργασίες συντήρησης/λειτουργίας του έργου να επαναχρησιμοποιούνται/ 
ανακυκλώνονται στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό, ανάλογα και με την καταλληλότητά 
τους, σύμφωνα με τις πρόνοιες των Περί Αποβλήτων Νόμων του 2011 μέχρι 2016. 
 

9. Απαγορεύεται η απόρριψη, εναπόθεση ή διάθεση οποιασδήποτε ουσίας, η οποία 
ρυπαίνει ή τείνει να ρυπάνει τα νερά και το έδαφος σύμφωνα με τους περί Ελέγχου 
της Ρύπανσης των Νερών και Εδάφους Νόμους του 2002 μέχρι 2013, εκτός εάν η 
απόρριψη γίνεται σύμφωνα με Άδεια Απόρριψης Αποβλήτων που παραχωρείται 
από τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος.  

10. Ο αγωγός απόρριψης στον ποταμό θα πρέπει να συντηρείται και να ελέγχεται καθ’ 
όλη τη διάρκεια της περιόδου απόρριψης ώστε να μη δημιουργούνται λιμνάζοντα 
νερά και να μην υπάρχουν διαρροές εκτός της κοίτης του ποταμού.  

 
ΕΝΟΤΗΤΑ Δ: Όροι που πρέπει να τηρούνται για την παρακολούθηση του έργου 
 
1. Να ετοιμαστεί πρόγραμμα παρακολούθησης (σημείο δειγματοληψίας, συχνότητα, 

παράμετροι) των ποιοτικών χαρακτηριστικών του νερού του ποταμού Γαρύλλη, 
καθώς και του Φράγματος Πολεμιδιών και να υποβληθεί για έγκριση στο Διευθυντή 
του Τμήματος Περιβάλλοντος εντός δύο (2) μηνών από την έκδοση της 
Αιτιολογημένης Διαπίστωσης. Ο όρος αυτός είναι ουσιώδης. 

 
2. Να ετοιμαστεί πρόγραμμα παρακολούθησης της ποιότητας των υπογείων νερών 

της περιοχής, το οποίο να υποβληθεί για ομόφωνη έγκριση στην τριμερή Επιτροπή 
εφαρμογής της Οδηγίας για την Προστασία των Υπόγειων Υδάτων από τη Ρύπανση 
και την Υποβάθμιση 2006/118/ΕΚ εντός δύο (2) μηνών από την έκδοση της 
Αιτιολογημένης Διαπίστωσης. Ο όρος αυτός είναι ουσιώδης. 

 
3. Να διεξαχθούν χημικές αναλύσεις σε δείγμα επεξεργασμένων λυμάτων, ως προς τις 

ουσίες προτεραιότητας οι οποίες έχουν θεσπιστεί στα πλαίσια υλοποίησης των 
υποχρεώσεων που προκύπτουν από την εφαρμογή της Οδηγία 2013/39/EE όσον 
αφορά τις ουσίες προτεραιότητας στον τομέα ης πολιτικής των υδάτων (ΠΠΠ). 
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα, οι ουσίες οι οποίες θα ανιχνευτούν, να περιληφθούν 
στο πρόγραμμα παρακολούθησης του νερού του ποταμού Γαρύλλη, καθώς και του 
Φράγματος Πολεμιδιών, το οποίο θα υποβληθεί στο Διευθυντή του Τμήματος 
Περιβάλλοντος σύμφωνα με τον όρο Δ1. Ο όρος αυτός είναι ουσιώδης. 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ Ε: Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά την αποξήλωση ή τυχόν 
τροποποίηση του έργου  

 
1. Ο κύριος του έργου υποχρεούται όπως πριν την παύση χρήσης του αγωγού,  

υποβάλει στον Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος σχέδιο αποξήλωσης και 
αποκατάστασης του χώρου το οποίο αφού εγκριθεί θα πρέπει να υλοποιήσει.  
 

2. Για τη διαχείριση των αποβλήτων, την αποξήλωση του έργου, καθώς επί σης και για 
την αποκατάσταση του χώρου να τηρηθούν οι πρόνοιες των περί Αποβλήτων 
Νόμων του 2011 έως 2016.  
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3. Ο κύριος του έργου υποχρεούται με τον τερματισμό της λειτουργίας των 
εγκαταστάσεων να διασφαλίσει ότι θα αποκαταστήσει: 

 
α) Κάθε ζημιά που ενδεχομένως έχει προκληθεί στο περιβάλλον από τη λειτουργία 
τους. 
 
β) Το φυσικό περιβάλλον με τη διαμόρφωση και ένταξη του χώρου του έργου στο 
περιβάλλον ώστε να επιτυγχάνεται η αναβάθμιση διατήρηση του τοπίου. Αυτό θα 
επιτευχθεί με την υποβολή κατάλληλων σχεδίων με την πάροδο του χρόνου προς 
την Αρμόδια Αρχή. 

 
4.  Σε περίπτωση οποιασδήποτε τροποποίησης ή επέκτασης των εγκαταστάσεων, ο 

κύριος του έργου θα πρέπει να έρθει σε επαφή με το Τμήμα Περιβάλλοντος, το 
οποίο θα αξιολογήσει τις αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον και θα κρίνει κατά 
πόσο χρειάζεται να ακολουθηθούν οι διαδικασίες που προβλέπονται στα πλαίσια 
του  περί της εκτίμησης των επιπτώσεων στο περιβάλλον από ορισμένα έργα 
Νόμου. Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 
29.01.19 

 
 
 
 


